

JÖVŐ

DEMOKRATA NAPILAP

Taxa portaria publica in numerar
conf. apr. Nr. 69352/947.

1949, június 24 PÉNTEK

V. évfolyam, 1373 szám.

Szerkesztőség: Arad, Petőfi uccsa 1.

Telefon: 30-87.

Kiadóhivatal: Köztársaság utja 96.

Telefon: 20-76

A terrorista összeesküvők igyekeznek egymásra háritani a felelősséget a dolgozó nép ellen elkövetett aljas bűncselekményekért

TEMESVÁR. A temesvári hadbíró-ság tegnap folytatta Blánu Spiru és a fasiszta felforgató terrorista banda többi tizenegy tagjának kihallgatását.

Blánu Spiru vádlott Stefanescu Mihai hadbíróalezredes elnök kérdéseire adott feleleteiben beismerte, hogy már 1936 óta tagja volt a légionárius mozgalomnak és 1938-ban főnöke lett a nagyváradi „A Kereszt Fivérei” nevű altagozatnak, 1942-ben pedig a jassii egyetem jogi karának légionárius szervezetét vezelte. A teregovai járásban már 1946-ban folytatott felforgató tevékenységet. Domasneanu parancsnokot 1947-ben ismerte meg. Ez év januárjában részt vett a teregovai milícia állomásának megtámadásában. Eleinte Domasneanuval egy bandában működött, de 1948 novemberében a banda kettőre oszlott, mivel egyik része azt

a parancsot kapta, hogy Domasneanu vezénylete alatt Orsova környékén folytassa felforgató tevékenységét.

Elnök: Domasneanu bandája hogyan volt felfegyverkezve?

Blánu vádlott: Volt egy német gép fegyvere, 7 önműködő pisztoly, 3 román katonai fegyvere, egy másik gépfegyvere, egy Walter gyártmányú pisztolya és nagymennyiségű kézi gránátja.

Elnök: Tud róla, hogy Maritescu vádlott megölte Novac Corneliu vasuti munkást?

Blánu vádlott: Igen, tudomásom volt róla.

A vádlott azután az elnök kérdéseire beismerte, hogy tudott arról is, miszerint Ancueta Petru és Urdareanu, a banda két tagja ez év február 22-én

Munteanu Gheorghe és Cherciu Mihai teregovai lakosokat, akik egy szénás szekéren a banda rejtékhelyének közelében haladtak el, agyonlőtte, nehogy elárulják rejtékhelyüket a hatóságoknak. Ugyanaz nap a rejtékhely közelében egy katonai járőr is felbukkant az erdő közelében. A banda tagjai tüzeltek a katonai járőrre és több katonát meg is sebesítettek.

Elnök: Mi célja volt a terrorista szervezetnek?

Blánu: Célunk volt a rendszer erőszakos uton való megváltoztatása. Az időpontra vonatkozólag parancsot vártunk. Arra számítottunk, hogy az angolok és amerikaiak, valamint a Szovjetunió között háború tör ki. Reméltük, hogy ebben az esetben külföldről segítséget kapunk.

vádlott Blánu 1948 december 14-én ismerte meg, amikor Urdareanu Gheorgheval együtt a lakására jött és szállást kért tőle.

Az elnök megkérdezte, hogy Blánu és Urdareanu fel voltak fegyverezve, a vádlott kijelentette, hogy önműködő pisztolyuk és Zb fegyverük volt.

Az elnök következő kérdése az volt, hogy a vádlott tudta-e, hogy Blánu légionárius volt.

A vádlott így válaszolt: Megmondta nekem, hogy egy hegyi légionista csoport tagja.

A vádlott a következő kérdésre beismerte, hogy 1949 február 7-től február 22-ig volt ebben a bandában.

A vádlott elmondta, hogy 1949 február 22-én szörénymegyei, Gorcanul községben tartózkodott, amikor Blánu Spiru parancsot adott, hogy Munteanu és Cherciu parasztokat, amikor elhagyják a falu területét, rabolják el és hozzák magukkal a bandához. Maritescu, Urdareanu Gheorghe és Marin Moster végrehajtotta a kapott utasításokat, elhozta a két földművest, akiket Maritescu Romulus guzsbakötött, majd véresre vert. Gyűlést is tartottak velük, ahol elhatározták, hogy fel kell a két parasztot vinni a hegyekbe, ahol az árthatlan embereket agyonlőtték.

Az elnök kérdésére, hogy ki hajtotta végre a banda ítéletét, a vádlott azt vallotta, hogy tudomása szerint Maritescu Romulus.

Ezt a galád gyilkosságot a hatósági közegek — a vádlott vallomása szerint — február 22-én fedezték fel.

A továbbiakban a vádlott bevallotta, hogy akkor az erdőben lévő „Pietrele Albe”-n tartózkodtak. A hatóságok megadásra szólították fel a banda ottlévő tagjait, de Spiru Blánu és Jonescu Gheorghe parancsára mi tüzzel feleltünk, folytatta vallomását Puschita Petre másnéven Liber.

Az elnök megkérdezte a vádlottat, hogy kik tüzeltek, mire Puschita Petre beismerte, hogy mindannyian, ő is egy golyóval.

Az ügyész kérésére az elnök megkérdezte a vádlottat, hogy február 22-én a letartóztatása pillanatában Smultea Gheorghe és Ghimboasa Nicolae vádlottak mellett tartózkodtak-e?

A vádlott így válaszolt: Futni-meneki kezdtünk, nem tartóztattuk Blánu utasítását a további védekezésére

Gyűltem a rendszert, mert államosították a nagybirtokokat...

A hadbíró-ság másodikkal Vernichescu Aurel vádlottat hallgatta ki, aki 1946-ig a nemzeti parasztpárt szörénymegyei tagozatának vezetőségtagja volt. Az Antonescu-diktatura idején egy 170 holdas CNR-birtokot bérlet. Akkoriban ismerkedett meg Uta alezredessel, aki a negyvenes évek elején Szörénymegye prefektusa volt. Állítása szerint csak hallomásból tudott róla, hogy Uta alezredes és Tarziu ügyvéd terrorista bandát szervez, de ő maga nem volt tagja egyik bandának sem.

Elnök: Hát akkor mit kerestél az erdőben?

Vernichescu vádlott: Ott volt egy kis viskóm, amelyben laktam.

Elnök: Tanase vádlottat ismerte-e? Ő felkereste-e magát az erdőben?

Vernichescu vádlott: Igen. 1949 február 15-én látogatott meg és ekkor beszélte arról, hogy lázadást készítenek elő és meg akarják támadni a temes-

vári és aradi hatóságokat. Később Voichitza, Mihailovici orvos és Horeanu is felkeresték és akkor részletesen ismertették Temesvár és Arad elfoglalásának tervét.

Elnök: Maga egyetértett a tervvel?

Vernichescu vádlott: Arra akartak rávenni, hogy én szintén szervezzek egy terrorista csoportot és szálljam meg azzal Karánsebes városát. Eleinte huzódóztam, de később megigérttem, hogy résztveszek a lázadásban, amelynek időpontját 1949 márciusában állapították meg.

Elnök: Mi készítette rá, hogy a lázadók mellé álljon?

Vernichescu vádlott: Gyűltem a rendszert, mert államosították azt a 170 holdas birtokot, amelyet 1941 óta bérlettem. A nyugati rádiók is befolyásoltak, mert folyton azt híresztelték, hogy nemsokára egy újabb háború fog kitörni.

Popovici: Tanase utmutatásai nyomán sajátkezűleg írtam le egy tervet, amely Temesvár, Arad, Karánsebes és Bukarest katonai és polgári hatóságai épületeinek megszállására vonatkozott. A lázadás kitörésekor nekem a főparancsnokságon lett volna a beosztásom.

Maritescu Romulus vádlottat vezették be ezután, aki beismerte, hogy Novac Cornel karánsebesi vasuti munkást agyonlőtte. A vádlott ugyanis őrszem volt az összeesküvő banda erdei búvóhelyén és az volt a parancsa, hogy senkit se engedjen a közelbe. Mivel Novac a felszólításnak, hogy álljon meg, nem tett eleget, lelőtte. Novac rögtön meghalt.

Elnök: Munteanu Gheorghe és Cherciu Mihai teregovai lakosokat szintén maga lőtte agyon?

Maritescu: Nem. Én csak a vezetőség elé vezettem őket, midőn egy szénás szekéren arra hajtottak. Véresre verték őket és parancsot adtak, hogy agyon kell löni őket. A két teregovai paraszt kezét megkötötték és az erdőbe vezették el, ahol mindkettőjüket agyonlőtték.

Az elnök kérdésére Maritescu beismerte azt is, hogy 1949 február 22-én részt vett a teregovai milícia megtámadásában.

A délutáni tárgyalás

Az elnök megnyitotta a tárgyalást, elővezeték Puschita Petre másnéven Liber nevű vádlottat. Az elnök kérdésére a vádlott beismerte a vizsgálat során adott és a doszárbán felvett vallomásai hitelességét és tudomásul vette a vádiratban elhangzott vádakát. Az elnök kérdésére, hogy ismerte-e a per többi vádlottait, Puschita Petre, másnéven Liber megnevezte, hogy Spiru Blánu, Ghimboasa Nicolae, Smultea Gheorghe és Maritescu Romulus vádlottakat ismeri. A

Aradot és Temesvárt akarták először megszállni

Ezután Ungureanu vádlottat vezették elő, aki azelőtt Aradon közrendőr, majd korcsmáros volt. Az elnök kérdéseire felelve előadta, hogy többször járt Temesvárt, hogy az ő csoportjuk főnökével, Tanaseval találkozzák és ilyenkor vagy Voichitza házában, vagy pedig Popovici szörmekekereskedő üzletében találkoztak. Temesvár megszállásának tervét nem ismerte, csak arról

tudott, hogy Tanase Blánu ügyvéd-el együtt egy tervet készített el az aradi közhivatalok és intézmények megtámadására vonatkozólag. 1949 március 17-én este jött Aradra Tanase parancsa, amely részletesen felsorolta, hogy milyen középületeket kell megszállni és milyen hatósági személyeket kell bebörtölnözni.

Gyilkosságok sorozata

Popovici Gheorghe vádlott kihallgatására került ezután a sor. Popovici 1936-1937-ben cuzista volt. Tanaseval 1949 januárjában ismerkedett meg, midőn Tanase felkereste a vádlottat üzletében és rábeszélte, hogy vegyen részt a jelenlegi kormány ellen irányuló összeesküvésben. Néhány nappal előbb Voichitza kereste fel a vádlottat ugyanebben az ügyben. Miután ő hajlandónak mutatkozott a részvételre, megbízták, hogy toborozzon tagokat a szervezetnek. Később a vezetőségbe is bevették. A vezetőség megbízásából

Szentgyörgy községben megszervezett egy fészket és egy önműködő pisztolyt, 4 revolvert és 15-16 kézigranátot is szerzett. A fegyvereket a lakásán rejtgette. Tudomása volt több röpiratról is, melyet Tanase és mások szerkesztettek.

Elnök: Voichitza közölte önrel, hogy mi a célja a szervezkedésnek?

Popovici vádlott: Hogy a jelenlegi rendszer ellen terrorista cselekményeket és szabotázst kövessünk el.

Elnök: Ismerte a temesvári köztüntetés megállításának tervét?

Fegyverek — a dolgozó nép ellen

A vádlott ezzel befejezte vallomását és utána Domasneanu Petre vádlottat vezették elő.

Domasneanu Petre fenntartotta eddigi vallomásait, majd kijelentette, hogy Spiru Blanaru, Vernichescu, Ghimboasa és Smullean vádlottakat ismeri, míg Puschtat és Luminosut most ismeri meg. Blanaru vádlottat 1946 decembere óta ismeri, Marineasa földije, Cristescut pedig 1940 óta ismeri. A vádlott beismerte, hogy tudomása volt arról, hogy ez a két vádlott, valamint Blanaru légionárius, Cristescut az 1941 évi légionista zendülésben való részvétel miatt meg is büntették.

— Mikor lépett be Blanaru a terrorista szervezetbe? — teszi fel a kérdést az elnök.

— 1948 november 12-én — válaszolt a vádlott. Milos Gavriila volt a vezetőnk. Amikor a hatóságok kerestek, Jablonitába menekültem és Milos Gavrilánál rejtőzködtem el — mondta a vádlott, aki a továbbiakban beismerte, hogy Blanaru megbizta, hogy 23 napig, amíg hiányozni fog, helyettesítse őt. Ezt a csoport felfegyverkezett tagjai tudomásul vették.

A vádlott a továbbiakban elmondotta, hogy két gépfegyverük, 6—7 önműködő géppisztolyuk, 6 darab ZB fegyverük volt és a banda minden tagja zsebpisztollyal is rendelkezett.

Az elnök megkérdezte a vádlottat, hogy Blanaru terrorista bandája milyen elemekből állott és hogy voltak-e közöttük légionáriusok?

A vádlott vallomása szerint légionárius és más gyűlevész elemekből állott a banda.

Maritescu például kijelentette, hogy nem légionárius. Ghita Urdareanu és Cristescu Ilie pedig Uta bandájából került hozzájuk.

Domasneanu Petre a továbbiakban beismerte, hogy tudomása volt arról, miszerint Maritescu november 14-én agyonlőtte Novac Cornel vasúti munkást. Amikor ez a gyilkosság történt, Blanaru távollétében — a vádlott vezette a bandát. Amikor Blanaru visszatért, Domasneanu vádlott jelentette a gyilkosságot.

Az elnök (után a következő kér-

dést tette fel: Amikor különváltak Blanaru bandájától, akkor milyen fegyvereket vittek magukkal?

— Mindenki a személyre fegyverrel.

Az elnök újabb kérdésére a vádlott pontosan elsorolta, hogy Cristoiu Nicolae egy önműködő géppisztolyt, egy ZB fegyvert és még egy revolvert, Nimu egy önműködő géppisztolyt, egy ZB fegyvert és zsebpisztolyt, Branzoiu pedig egy zsebpisztolyt vitt magával. A vallomások szerint: Összesen 5 zsebpisztoly, 5 önműködő géppisztoly, 2 ZB fegyver és egy géppuska volt a másik bandába távozó banditák fegyvere.

1948 november 24-én távoztak el a banda tagjai, a karánsebesi csoport tagjai csak Blanaru megérkezését várták, hogy utána eltávozzanak. Végül a vádlott elmondotta, hogy 1949 február hetedikéről-nyolcadikára virradó éjjel tartóztatták le.

A vádlott utána bevallotta, hogy 5 szövegzele, sokszorosította és terjesztette a banda kiáltványait. A sokszorosításnál Popovici Gheorghe is segítkezett. Ezek a kiáltványok a lakosságot a mai rendszer ellen izgatták és a banda elhatározta, hogy március 18-ról—19-re virradó éjjel indítja meg az államsínynt.

A vádlott volt a szervezési főnök. Bukarestben Florea Stefanescuval állt összeköttetésben.

Tanase Ioan utána arról tesz vallomást, hogy az angol-amerikai rádió adásai ösztönzőleg hatottak államfelforgató tevékenységükre. A banda érintkezésbe is akart lépni az amerikai követséggel.

Ghimboasa Nicolae vádlott elismerte vallomása hitelességét, majd kijelentette, hogy a banda tagjai közül Spiru Gheorghet ismeri csak, majd az elnök további kérdéseire válaszolva beismerte, hogy Maritescut és Ionescu Gheorghet, bandája főnökét is ismerte.

Ghimboasa Nicolae ismertetni, hogy milyen fegyverekkel rendelkezett a banda, majd beismerte, hogy részt vett a teregovai milícia elleni támadásban. Ezt a támadást Spiru és Ionescu vezette, ők adták parancsot a tüzelésre. Smultea-t a vádlottal együtt tartóztatták le.

Az elnök a tárgyalást este fél 9 órakor felfüggesztette.

Az anyja könyörgött, hogy ne bántsuk a fiát „Kommunista volt — golyót eresztettünk belé...”

Puschita Petre, másnéven Mutascu a következő vádlott, büntetett előéletű, szabotázsért 7 hónapos szabadságvesztésben részesült, majd azt is kénytelen volt bevallani, hogy hatósági szervek megfolyosításáért egy évet ült.

Az elnök kérdésére, hogy melyik politikai párttal rokonszenvezett a vádlott, úgy vallott, hogy a maoista nemzeti parasztpárttal szimpatizált. Uta Ion-t prefektus korából ismerte a vádlott. A továbbiakban azt vallja, hogy a banda tagjai el voltak látva fegyverekkel és egyszer fegyvergyakorlatot is tartottak Uta ezredes vezetése alatt.

A banda célja a népi demokratikus rendszer megdöntése volt

A vádlott tagadja, hogy ő helyezte el a gránátot, de beismerte, hogy ő is jelen volt, amikor a gránátot elhelyezték.

A vádlott vallomása szerint ez a gránát felrobbant.

A vádlott azt is beismerte, hogy az államhatóságok megtámadását is tervbevették, meg akarták dönteni a népi demokráciát.

A vádlott azért lépett be a bandába, mert neki a mai rendszer nem tetszett, mert itt nem folytathatta „kereskedői” tevékenységét.

Luminosu Gheorghe régebben közrendőr volt a szörénymegyefel prefekturán, majd utána kereskedő pályára ment. 1948 december 19-én egy hegyi kolibában találkozott Uta-val és belépett a bandába. Uta megbízott, hogy gyűjtsék pénzt, ruhamegújítást és megbízható, lehetőleg fegyverrel rendelkező embereket a bandának. Uta ezredes megmondta, hogy milyen célokat tűzött ki a banda — mondta a vádlott.

Smultea Gheorghe január 9-én lépett be a földalatti titkos szervezetbe, ahol három nap múlva már fegyvert kapott Urdarianu Gheorghetől. A vádlott utána arról számol be, hogy Moise Ancuikat a bandájuk egyik tagját január tizenkettedikén letartóztatták, akkor Ionescu parancsára támadást kíséreltünk meg a csendőrség ellen, hogy Moise Anculeát kiszabadítsuk. Ez Ionescu Gheorghe és Spiru Blanaru parancsára

A vádlott régebben nem ismerte a Rusca községben Lazar Cernescu földművest, aki Rusca és Domasnea község közötti területen raboltak el.

Az anyja könyörgött, hogy ne bántsuk a fiát, — mondja vallomásában Puschita, — mi megígértük és azt mondtuk, hogy az erdőbe visszük, hogy ott megismerje a mi életünket. Megkérdeztük, hogy Lazar Cernescu tagja-e a Kommunista Pártnak, majd megparancsoltuk, hogy vegye le testéről ruháját, ezt kicséreltük a nálunk lévő rongyokkal, utána pedig Nistor Sorbin tüzet vezényelt és mi mind az öten,

akik ott voltunk, golyót eresztettünk belé.

Az elnök megkérdezte, hogy miért végezték ki az UTA-banda két tagját.

A vádlott vallomása szerint Uta nem bízott emberekben és ő adta ki a parancsot megsemmisítésükre.

— Miért követtek el annyi kegyetlenséget — kérdezte az elnök.

— Ez volt a parancs — mondotta a vádlott.

A banda tagjai gránátot helyeztek el Domasnea község őrsparancsnoka lakásánál. Ez két héttel karácsony előtt történt, éjjel.

történt. Spiru Blanaru vezette a támadást, ő kezelte a gépfegyvert.

Smultea Gheorghe a továbbiakban beismerte, hogy Munteanu Gheorghe és Cherciu Mihály földműveseket rabolták, megkínózták és meggyilkolták.

Tanase Ion vádlott kijelentette, hogy Popovici Gheorghe, Vernichescu Aurel és Ungureanu Teodor vádlottakat ismeri.

Tanase beismerte, hogy a terrorista banda célja a mai demokratikus rendszer megdöntése volt.

AZ IPARVÁLLALATOK FIGYELMÉBE!

FELHÍVÁS!

A városi ideiglenes bizottság kettes számú határozata alapján felhívjuk az államosított és magánvállalatok figyelmét arra, hogy ha szükségük van

áru, tűzifa, vagy egyéb anyag szállítására,

ugy telefonon értesítsenek a szükséges teherautók számáról, mert 1949 július 1-től kezdődőleg a kettes számú határozatban foglalt rendelkezések életbe lépnek.

Ugyancsak értesítjük a szállító régek és teherautók tulajdonosait, hogy azonnal közöljék velünk járműveik számát, hogy az általános munkatervet összeállíthassuk.

„TRANSCONTINENT” S. A.

aradi fiók

Közfürsóság körút 85. sz. :: Telefon: 18-54, 25-80 és 10-58

A gépek ellenőrzése az ivanovói textilüzemben

Az ivanovói textilgyár szakszervezetének kezdeményezésére a hatalmas üzem összes osztályaiban átvizsgálták a gépeket és szerszámokat. A szakszervező felülvizsgálat elvégzésére különleges bizottságokat szerveztek, amelyeknek tagjai a gyárak sztahanovistái, mesterei és technikusai voltak.

Az ellenőrző bizottságok a munkásokkal együtt alaposan megvizsgálták a gépek és a szerszámok technikai állapotát és a tanulságokat leszűrve különböző javaslatokat tettek, amelyek segítségével kiküszöbölhetők a vizsgálat során tapasztalt hiányosságok.

Ezenkívül már a vizsgálat megindulása után 178 észszerűsítési javaslatot tettek, amelyeknek célja növelni a gépek és szerszámok termelékenységét, új tartalékokat feltárni, nyersanyagokat megtakarítani és javítani a gyártmányok minőségét.

A beérkezett javaslatok közül 53-at már alkalmaztak is.

Az egyik szöveosztályon a munkások különleges brigádokat alakítottak a legutóbbi újítási javaslatok alkalmazására. Ennek a módszernek köszönhető, hogy csak ezen a gyár osztályon 42 ezer méterrel sikerült emelni a gépek termelékenységét.

Az aratási munkálatokkal kapcsolatos kérdéseket tárgyalta a megyei ideiglenes bizottság a járási elnökökkel és titkárokkal tartott értekezleten

A megyei ideiglenes bizottság gyűlést tartott a járási ideiglenes bizottság elnökeivel és titkáraival. Ezen a gyűlésen feldolgozták a múlt havi munkatervet és ennek részleteit. A járási ideiglenes bizottságok, beszámoltak az elmúlt hónapban elvégzett munkájukról és nehézségeikről. A gyűlést a megyei ideiglenes bizottság elnöke, Belle Petre nyitotta meg. Üdvözölte a járási ideiglenes bizottságok elnökeit és titkárait és utána felolvasta azokat a főbb pontokat, amely után a járási bizottságai megadták jelentéseiket.

Elsőnek az ujaradi ideiglenes bizottság számolt be egy havi munkájáról és hiányosságáról. A jelentés áttekinthető képet nyújtott a járásban levő falvak munkájáról. Egy hónapos munkatervet dolgoztak ki, amely azért volt olyan fontos, mert így közvetlen segítséget nyújthatnak az erre szoruló falvaknak. A heti eredményeket minden szombaton a RMP. helyi vezetőségével tárgyalták meg, mert csak ezáltal tudnak közvetlen kapcsolatot tartani a tömegekkel. Ugyan így építették ki a többi szervezetekkel is kapcsolataikat.

Ezen felül állandó kapcsolatot tartanak a dolgozó munkássággal, amely bizonyítéka, az ideiglenes bizottságok demokratikus centralizmus alapján történő vezetésének. Az ideiglenes bizottságok által lefektetett egy hónapos munkaterv több szakaszt tartalmaz.

Első pontja az aratási munkálatokra vonatkozó általános kérdések, melynek alapján intézkedéseket fogantatni annak érdekében, hogy az aratási munkálatok zavartalanul folyhassanak le.

Az ujaradi járást könnyebb áttekintés miatt három szektorra osztották be. Minden szektorhoz felelőst neveztek ki. A havi terv második pontja az arató-kötő- és cséplőgépek javítására vonatkozik. Az egyéni cséplőkulajdonosok a javítási munkálatokat ezidáig nem teljesítették kellőképpen.

Az ideiglenes bizottságok azonban előbb teljes körűtekintéssel vizsgálják meg ezeket az eseteket és segítséget nyújtanak az esetleges hibák áthidalására.

A következő pont elbírja, hogy az aratási munkálatokra vonatkozó napi problémákat, megtárgyalják a bíróval, a jegyzővel, valamint a Román Munkáspárt titkárával.

Határozatot hoztak, amelyben megfogalmazták, hogy a falu területén tilos a buza berakása. Ez azért fontos, mert a múltban voltak esetek, amikor a berakott asztagok kigyúltak a cséplés alkalmával és jelentős kárt okoztak. Így tehát a tüzesetek lehetőségét kiküszöbölték. Minden gazda falun kívül kell összerakja gabonáját. Intézkedéseket hoztak a hivatali bürokrácia kiküszöbölésére, gondoskodtak arról, hogy a dolgozók ügyeit

gyorsan és akadály nélkül végezzék a hivatalnokok.

Most különösen helyén való az ideiglenes bizottságnak ilyen határozata, mert a dolgozók nem tölthetik munkaidejüket szaladgálásokkal. Ezenkívül tüzetlő készültséget szerveztek. Nagy gondot fordítanak az iskolák karbantartására és a most megalkuló egészségügyi szekcióknak minden lehető támogatást megadnak.

Ezután a pécskai, radnai, terovaai, világosi, pankotai és még több más járás ideiglenes bizottsága tartotta beszámolóját, amelyet a megyei ideiglenes bizottság nagy figyelemmel hallgatott meg és hozzászólásokkal egészített ki. A járási ideiglenes bizottságok tagjai, valamint a megyei ideiglenes bizottság közösen vitatták meg a felmerülő problémákat. A hozzászólások folyamán a járási ideiglenes bizottságok tagjai, rámutattak egyes hiányosságokra és annak kikü-

szöbölési lehetőségére. Rámutattak a reakció hírvérőire és számos felvilágosítást kértek a megyei ideiglenes bizottság tagjaitól. Ezek minden részletekérdésre készséggel válaszoltak. Marfu Ioan a S. M. T. igazgatója feldolgozta a nyári munkálatokra vonatkozó kérdéseket. Ismertetette a gépállomás álláspontját, majd felolvasta a gépállomások munkatervét, amely magában foglalja a gépek elosztását. A megyei ideiglenes bizottság ismertetette a dolgozók adókönyvitésére vonatkozó törvényrendeletet.

Ezután az ideiglenes bizottság tagjai ismertették a járási bizottságok jövő havi teendőit. Ezeket gyűlés formájában vitatták meg. Belle Petre a megyei ideiglenes bizottság elnöke emelkedett szólásra: kihangsúlyozta, hogy a járási ideiglenes bizottságoknak a legmesszebbmenően támogatniuk kell a falvakon kiéleződött osztályharcot.

Szigorúan le kell leplezni a reakciós hírvérőket, ugyanígy a szabotáló kulákok ellen is harcot kell folytatni.

Politikai szempontból kell irányítani a mezőgazdasági munkálatokat, mert csak így emelhetjük a falusi dolgozók életszínvonalát. Osztályharcos szempontból kell nézni a dolgok menetét, hogy mezőgazdaságunk szocialista átalakulását elősegítsük. Erős kézzel kell vezetni azt a harcot és hetenként gyűléseken kell feldolgozni a feladatokat.

Határozatokat kell hozni, amelyek a dolgozók életének megkönnyítését szolgálják.

A reakció különböző álhírekkel akarja félrevezetni a dolgozókat, tehát ne felejtjük el, hogy az osztályellenesség kíméletlenül harcol ellenük.

Ha valamit nem értünk meg, nem tudjuk végrehajtani, jöjjenek hozzánk tanácsért.

A proletár forradalom szellemében vezessük a dolgozókat, hogy a harcot sikeresen be tudjuk fejezni, mert csak így tudják kifejleszteni Népköztársaságunk szocialista mezőgazdaságát.

Faliújságok országos versenye

1949 június 19-én és 20-án a Román Munkáspárt Központi Vezetősége propaganda és agitációs igazgatóságánál az ország főbb megyéinek és a fővárosi és vidéki nagyobb ipari központoknak faliújság sajtófelelősei és felelős szerkesztői bevonásával tanácskozás volt.

A „Vörös Grivita” központi faliújság szerkesztő bizottságának javaslatára elhatározták, hogy országos faliújság versenyt rendeznek.

Az eddigi versenyektől eltérően ahol egyes faliújságok elszigetelt számaikat értékelték ki ezúttal a július 21—szeptember 21. időpont alatti tevékenységet vizsgálják felül.

Megeyei bizottságokat alakítanak, amelyek számonként vizsgálják meg a faliújságokat. Központi bizottság díjazza azokat a faliújságokat, amelyek a verseny tarta-

ma alatt a megszabott feltételeket a legjobban teljesítették.

Ime a kiértékelési feltételek:

1. Szabályos megjelenés (kéthetente). Különleges esetekben külön kiadások helyes alkalmazása.
2. A faliújság hozzájárulása az illető egységél a szocialista versenyek jó megrendezését illetően. Ebben az irányban végzett kampany.
3. A mód, ahogyan a faliújság az illető egység összes ténykedését felöleli (pártélet, a tömegszervezetek tevékenysége, kulturális, művészeti élet, harc a bürokrácia ellen, munkafeltételek, kantinek, otthonok, társadalombiztosítás, sport, stb.)
4. A faliújság hozzájárulása a tapasztalatcsere megvalósításánál. (egy-egy vállalatok, vagy hasonló vállalatok munkásai és technikusai között, az állami mintagazdaságok, a gép- és traktorállomások mun-

kásai és a mezőgazdasági dolgozók között, dolgozóparaszatok között, stb.)

5. A faliújság hozzájárulása a hiányosságok és gyengeségek felismeréséhez a kritika különböző formában történő felhasználásával: cikkekkel, karikatúrákkal, epigrammákkal, stb. A megjelent önbírálati cikkek száma, a mód ahogyan a faliújság szerkesztősége a levelezés által felvetett problémák megoldását nyomon követte. Hogyan vette védelembe a faliújság szerkesztősége az üldözött levelezőket.

6. A faliújság hozzájárulása a dolgozók neveléséhez, a proletár éberség szellemében, a munkával szemben elfoglalt szocialista álláspontra vonatkozóan és a közjavakkal kapcsolatban.

7. A dolgozóknak a békéért folytatott harcát miként tükrözi vissza a faliújság. A Szovjetunió népszerűsítése.

8. A babona, a miszticizmus leküzdése és egyes vallási szekták ellenes tevékenységének leleplezése. Küzdelem a sovinizmus és mindenfajta nacionalista megnyilvánulás ellen.

9. A faliújság levelezőinek és munkatársainak száma, viszonyítva a lap olvasóinak számával. Hogyan tartják velük a kapcsolatot. A szerkesztői üzenetek választásának száma és módja a kapott levelezéshez viszonyítva. A közölt és nem közölt anyag rendbentartása.

10. A mód, ahogyan az anyagot szerkesztési szempontból bemutatták (ha a cikkek rövidkeek voltak, ha mindenkinek számára érthetően írták azokat, ha nem voltak általános jellegűek, távol azoknak az érdekkörétől, akik számára íródtak).

11. Tehnikai megjelenés módja (kielégítő technikai feltételek).

AZ ÁLLAMI SZINHÁZBAN

Kedden, június 28-án este fél 8 órakor

A „BANATUL” ÁLLAMI FILHARMONIA

és a

A TEMESVÁRI ÁLLAMI OPERA

egyesített zenekarainak

RENDKIVÜLI

szimfonikus hangversenye

vezényel

GEORGE GEORGESCU

a bukaresti Filharmoniai Társaság karnagya

Szóllsta: ION VOICU hegedűművész

Műsor:

1. Vivaldi: Concerto grosso
2. Paganini: D-dur hegedűverseny
3. Beethoven: Hetedik szimfonia

Jegyek a Szindikátus jegyelosztó irodájában, 50—180 lei, plusz 10 lei

Apróhirdetés

FÜGGÖNYT, ágy- és asztalterítőt, ballonkabátot, bőrdöngőt, irattáskát, könyv- és iratszekerényt, írőasztalt keresünk megbízásból. „AGGE”, színház hátsó bejáratával szemben. 3028

SÜRGŐSEN keresek egy napra kölcsönbe 7-8 éves gyermeknek való frúnépi viseletet. Jól fizetek. Cím a kiadóban.

KIMONDOTT finom férfiruha szövetet veszek bármilyen színben, esküvői férfiruhák kölcsön kaphatók. Megyery szabóságnál, Tribunal Dobra 4. 3031

OTTHONT keresünk idősebb nőnek díjazás ellenében nyugdíjas nőnél, vagy kisebb családnál. Bővebbet A. Iancu 2, tojásraktár, az udvarban. 3034

ELVESZTEK Fülöp Frigyes, Fülöp Frigyesné, Neumann Regina élelmiszerjegyei, semmisnek nyilvánítják. 3035

ELVESZTEK Hermle Anton, Hermle Iona, Stoll Emil, Stoll Paula élelmiszerjegyei, semmisnek nyilvánítják. 3036

MAGÁNHÁZ eladó. Ghiba Birta ucca 15. 3037

MÉLY gyermekkoosi, Szepessy-féle eladó. Ghiba Birta 15. 3038

FENYŐ és tölgyfa koporsók olcsón eladók. Gen. Coanda 49. 3040

PEHELYPAPLAN, szmoking magas alakra és szürke férfiruha eladó. Alexandri ucca 4, I. em. 5.

TAKARÉKTÜZHELY eladó. Caragiale 8. 3042

HÁLÓSZOBA, teli, dió sötét, olcsón eladó asztalosnál. Sarmiseghetuza 24 sz. 3043

UJ JÉGSZEKRÉNY, kertiasztal padokkal, Linoleum 4x4, fotelágy, festmények, modern csillárok, olcsón eladók. Telefon: 16-22.

FIATAL házörző, pocokfogó kutyát jó helyre adnék. Sarbeasca 2, 3-5-ig. 3045

AUTOKAMIÓN jókarban, gummikkal, 3500 kg. rakományra olcsón eladó. Érdeklődni a CFR szakosztályban. 3046

SÜRGŐSEN eladó betegség miatt plüss ágyterítő és mosdó. Özv. Szabóné, Frimu ucca 13, ajtó 10.

NŐI bársonyruhát megvételre keresek. Cím a kiadóban. 3048

IRATOKMÁNY MASOLÁS, írás, FORDÍTÁS. „OLYMPIKON” iroda, ARAD, Alexandri 3. Telefon: 20-49. 2392

UJ elsőrendű hálószoba és gyermekágy eladó. Blanduziei 18, asztalosnál. 3017

JULIUS 1-ÉN háromnapos soffőr tanfolyam

kezdődik hivatásos vezetők kiképzésére, a Lenin ut 25-27. alatti soffőriskolában. Érdeklődők beiratása fenti időpontig naponta, az iskola titkárságánál. Igazgatóság

SPORT

Jó eredmények a Munkásifjúsági Kupa versenyein

Az aradi garnizon katonái nagy lelkesedéssel és tömegesen vettek részt a Munkásifjúsági Kupa versenyein és jó eredményeikkel igazolták, hogy a katonák között kitűnő sportolók vannak. Az atletikai versenyek eredményei a következők voltak:

100 m.: 1. Grecsner Jenő; 2. Tirczházi Gyula. 400 m.: Colarescu Tiberiu; 2. Faur Stefan. 800 m.: 1. Cocoreanu; 2. Neagu Vasile. 1500 m.: 1. Brațu Ioan. 3000 m.: 1. Kiss János, 2. Radut Nastase. Súlydobás: 1. Récz József, 2. Tóth János. Gránátdobás: 1. Brațu I., 2. Bachaza Teodor. Távolugrás: 1. Szabó Sándor, 2. Davidenco Ioan. Magasugrás: 1. Szabó Sándor, 2. Oana Ioan. 4X100 m.: váltóban a Grecsner-Roman-Faur-Colarescu összetételű csapat nyert.

A kézilabdában Bucurescu Gheorghe őrnagy csapata győzött, ugyancsak Bucurescu őrnagy csapata nyerte a volley tornát is, miután ugy Marinescu alezredes, mint Niculescu alezredes csapatait 2:0 arányban legyőzték. A második helyre Niculescu alezredes csapata került Marinescu alez-

redes csapata felett aratot 2:0 arányu győzelemmel.

A technikai szakiskola növendékei is nagyszámban vettek részt a Munkásifjúsági Kupa atletikai versenyein. Az egyes versenyszámokban a következők nyertek, illetve jutottak helyezéshez: 100 m. ifjúsági: 1. Vartolomeu, 2. Farkas. 400 m. ifjúsági: 1. Vartolomeu, 2. Fifer. 800 m. szenior: 1. Tasca D., 2. Haiduc C. 1500 méteres ifjúsági: 1. Farkas, 2. Demian Ioan. 1500 m. szenior: 1. Iancovici M., 2. Haiduc C. 3000 m. ifjúsági: 1. Pálfi Mihály, 2. Damsa. 3000 méteres szenior: 1. Haiduc C. Távolugrás ifjúsági: 1. Ardelean D., 2. Damian. Távolugrás szenior: 1. Feldan P., 2. Sațler Gh. Magasugrás ifjúsági: 1. Ardelean Cornel, 2. Sațler Gh. Magasugrás szenior: 1. Feldan Petru, 2. Blaj Moisa. Súlydobás ifjúsági: 1. Ardelean M., 2. Böhm V. Súlydobás szenior: 1. Riviș Ioan, 2. Marcus Gheorghe. Gránátdobás ifjúsági: 1. Böhm V., 2. Turcan E. Gránátdobás szenior: 1. Petrescu N., 2. Riviș I.

Arad sakk-csapata az RNK-kupa verseny döntőjében

Bukarestben szombaton és vasárnap folytatják le a Román Népköztársaság-kupa sakkversenyét, amelynek döntőjében nyolc város sakkcsapatai vesznek részt. A résztvevők: Arad, Brassó, Bukarest, Craiova, Lugos, Nagyvárad, Szatmár, és Temesvár és a versenyt kiesési rendszer szerint bonyolítják le. Az aradi sakk-csapat ma csütörtök délután 5 órakor utazik a fővárosba és az összetétel a következő: Halic, Bellai, Alvirescu, dr. Ciupe, Weisz, Neumann, Grozescu, Simonits férfi játékosok és Hodos Klára női versenyző. A csapatot mint tartalékok és kísérők Herskó Béla, Ghiba és Pop mérnök vezetik.

AMTE Vörös Lobogó — SSCA 5:0 (0:0)

Barátságos mérkőzés az SSCA pályán, amelyet 500 néző előtt játszottak és amelynek első félidejében az SSCA, a másodikban az AMTE Vörös Lobogó volt a többet támadó, de míg az SSCA helyzetét nem tudta értékesíteni, addig az AMTE Vörös Lobogó kiaknázta a kínálkozó helyzeteket és így megérdemelten győzött. Csapatok: AMTE Vörös Lobogó: Kiss — Cohan, Sárbu — Sándor (Voicu) Mosulet, Szaniszló — Voicu (Sándor), Tica, Kovács, Oprita, Mészáros. SSCA: Pop — Pintea (Budiu), Costea — Gligorescu (Zelvelcuta), Boaru, Mihut — Mihu (Israile), Don, Berindea, Tasin, (Popa Mircea), Popa Mircea (Mihu).

A 22. percben Mosulet headsze miatt 11-est sem tud értékesíteni az SSCA: Berindea lövését Kiss szögletre védte.

Helycsere után a 11. percben Szaniszló 35 méteres szabadrúgása a léctől pattan le (1:0).

A 19. percben Sándor lefutás után góloz (2:0) a 28. percben Kovács szerezte a harmadikat,

a 34. percben Sándor beadását ismét Kovács értékesítette,

a 44. percben pedig Mészáros a kifutó kapus felett átemeit labdával állította be a végeredményt (5:0). A győztes csapatban Kiss, Sárbu, Szaniszló, Voicu és Sándor, az SSCA-ból Pop kapus, Costea, Boaru és Mihu voltak a legjobbak. Risztin jól vezette a mérkőzést.

— UJ ROMÁN USZOREKORD — BUDAPESTEN. Titu Groza, a kitűnő román uszó, aki Budapesten folytatja edzéseit, néhány nap előtt résztvett 100 méteres gyorsuszóversenyben, ahol az 59.2 mp.-et uszó Csuvik mögött 1 p. 00.2 mp.-es rekordidővel ért célba. Groza ezzel megjavította pillők 10 éve fennálló 1 p. 02.8 mp.-es országos rekordját.

Három meccset játszanak vasárnap az A-ligában

Az országos labdarúgó szövetség a prágai válogatott futballcsapat bukaresti vendégjátékai és a megerősített bukaresti CFR csehszlovákiai turista következtében úgy határozott, hogy vasárnap csak három mérkőzést bonyolítanak le az A) ligában (Metalchimic—UTA, Gaz Metan—Petrolul és Jiul—CSU Temesvár), míg a többi négy mérkőzést (Dinamo A)—Hádsereg, CFR Bukarest—RATA, CFR Temesvár—CFR Kolozsvár és CSU Kolozsvár—JCO mérkőzéseket június 29-én, szerdán játsszák le.

Itt írjuk meg, hogy az UTA—Metalchimic mérkőzést vasárnap Bukarestben Bötönyi brassói bíró vezeti, határbírók Segall M. és Tóth.

A B) ligás mérkőzések során Aradon vasárnap a Solvay vendégcsapat és a CFR-el játszik bajnoki mérkőzést. Ezt a temesvári Schwertmann vezeti.

— Az Elektrotechnikai Szakiskola, az első osztályba való felvételi kapcsolatban az alábbi helyreigazítást közli: Az első évre való beiratkozások június 30-ig folynak. A beiratkozásnál a jelöltek a következő feltételeknek kell megfeleljenek: a) Életkor 14 és 16 év között. b) Egészségileg megfelelő. c) Végzettség: 7 elemi iskola, a volt egyes-gimnáziumban, vagy a volt elemi iskolákban. d) A felvételi kérvényhez a következő iratokat kell mellékelni: Születési bizonyítvány; tanulmányi bizonyítvány; állampolgársági bizonyítvány; vagyoni állapotról szóló bizonyítvány; a szülők szak szervezeti bizonyítványa. Beiratkozáskor a jelölteket orvos vizsgálatnak vetik alá. Az alkalmatlanokat nem vezetik fel. Az iskola tartama 4 év. A felvételi vizsga a hetedik elemi tananyagának felel meg és a következő tantárgyakból áll: Írásbeli vizsga: román nyelv, számtan, mértan. Szóbeli vizsga: román nyelv, számtan, Románia történelme és a Román Népköztársaság Alkotmánya. Abban az esetben, ha a fenti időpontig nem telik be a létszám, az érdeklődők szeptember 1. és 15. között a titkársághoz fordulhatnak. Azok a diákok, akik mindezekig nem nyújtották be a fenti felsorolt iratokat és nem felelnek meg a feltételeknek, jelentkezzenek az iskola igazgatóságánál irataik átvétele végett.

Kísérje figyelemmel

„Arădana”
I. S. OLARIU

sorsjegyroda hagyományos szerencséjét, ahol ez alkalommal is

6 LOTTO nyere-
ményt fizetnek

**ANYÁK,
GYERMEKEK!**

Jöjjetek el szombaton délután 4 órakor
a Nicolae Bălcescu Népi Atheneumban
rendezendő

gyermekelőadásra

Erősítsük meg a középparasztsággal való szövetséget

A Scanteia 1949 június 19-i (1956) számából.

Az ilfov megyei Ulmi községben lakó Dumitru V. Ruscea középparasztnak súlyos adóhátralékai voltak. Az állam most felére csökkentte ezt az adót. Dumitru V. Ruscea sokat hallott arról beszélni, hogy a Párt támogatja a falu szegényparasztaikat és szorosabbra fűzi szövetségét a középparasztsággal. Ezt mondták neki a falusi párttagok. De a kulákok sem ültek ölbe tett kézzel. — Mit keresel te a szegények oldalán? — súgták fülébe. Ruscea középparaszttá sokáig élt két ségek között. Nem tudta kinek higyen. Most azonban már tudja.

„Régen, kihordták volna a lakásomból összes holmijaimat és ráadásul még a bíróság előtt is meghurcoltak volna” — mondja. Most pedig a Párt és a kormány segítségével megszabadultam fél adósságomtól.

Ruscea és országunk többi középparaszta ezúttal is érzik a munkásosztály és népi demokratikus állam munkaerőjének támogatását.

Természetes, hogy a Párt a falvakon elsősorban azokra a dolgozó parasztrétegekre támaszkodik, amelyeket a múltban, de még most is kizsákmányolják a kulákok és akik egyre jobban gyűlölik a kulákságot, mert az a legfőbb érdekük, hogy megszabaduljanak attól a nyomortól, amelybe a kulákok taszították őket. A dolgozóparasztságnak ez a rétege képviseli a falu szegényparasztságát.

Ezért tekint a munkásosztály joggal a szegényparasztságot, mint legfőbb támaszát, abban a harcban, amelyben a kulákok falusi kizsákmányolásának korlátozásáért, majd teljes felszámolásáért és a mezőgazdaság szociálista átalakításáért folytat.

De országunk gazdaságosabb rendjének építésének nagy művében, a szociálista rendszer felépítésében a munkásosztálynak nemcsak a szegényparasztsággal, de a középparasztsággal is együtt kell haladnia.

... Mi volt a középparasztság helyzete a burzsoá-földesúri rendszer idején, amikor a kulákságot engedték, sőt bátorították, hogy kénye kedve szerint kizsákmányelhasson? A legtöbb középparaszttal, akiket a súlyos adóterhek, nagybirtokosok és kulákok fojtogattak, elkótyavetyélte vagyonkáját és szegénysorsra jutott. Még az 1946—47-es szárazság idején is — amikor a burzsoáziának még voltak képviselői a kormányban, akik szabotálták a Párt igazságos rendelkezéseit és a kulákság elleni harcot is akadályozni igyekeztek — nagyszámú középparaszttal esett a kulákok és üzérek áldozatául. Így a brailamegyei Zavoia községben: Dumitru Furtuna középparaszttal kénytelen volt egész vagyonát elherdálni, mert a szárazság idején nem tudta ellátni családját.

... De hogyan biztosíthatná a középparaszttal, ha termése még a hőségesebb években is kevés és roszminőségű?

Hogy is lehetne jóminőségű termés, ha nincs a középparasztnak mezőgazdasági gépek, ha ekével nem végezhet mélyszántást és ha földjét nem művelheti a tudomány nagyszabású tanítói szerint, amelyek segít-

ségével sokkal gazdagabb termés-hozam érhető el.

A középparaszttal földje sok esetben egymástól távol eső helyeken, apró részre tagolva, szétszórva terül el. Ennek következtében a középparasztnak hatalmas nehézségekkel kell megküzdenie.

Így a Ialomitamegyei Ghimbasi községben Sandulescu Gh. középparasztnak 11 hektárnyi földje 6 különböző helyen terül el. Földjének egy része Ghimbasi községben van és a többi öt rész Cotrocenian, 16 kilométerre Ghimbasi-tól. Napokat veszít el, amíg egyik helyről a másikig jut. Szétszórta földjét őrizni sem tudja. Gyakran jelentékeny károsodás éri. Az őszi esőzések idején, amikor az utak járhatatlannak, termése olykor hűtéig áll az esőben, mert nem tudja hazaszállítani. Noha Sandulescu Gh. középparasztnak 11 hektár földje van, mégis gondokkal küzd.

Mi történik azonban a középparaszttal gyermekeivel? Milyen sors vár rájuk? A földterület nem nagyobítható. A középparaszttal kénytelen a néhány hektárt elosztani a gyermekek között. A gyermekek egyike sem lesz középparaszttal, hanem szegényparaszttal válik.

A középparaszttal még saját nyomorúságos középparaszttal helyzetét sem hagyhatja örökéig gyermekeire. A középparaszttal gyermekei a szegényparaszttal öröklik.

A középparaszttal nehéz helyzetét meg lehet és meg kell javítani. Helyzetük megjavítható, mert úgy a középparasztságnak, mint a szegényparasztságnak, hatalmas barátai vannak, akik támogatják. A Ro-

mán Munkáspárt és az ország kormánya ezek a barátok. A középparasztságnak csak úgy szabadulhat meg a kulákok nyomásától és csak akkor teremthet jobb életet a maga számára, ha a munkásosztály vezetése alatt közösen veszi fel a harcot a falusi szegényparasztsággal.

A szegény- és középparasztságnak számára nincs más út, hogy kiküldessék a kizsákmányolás és nyomor alól, mint a kulákok elleni harc és a kollektív gazdaságokba való tömörülés útja. Csak úgy érhető el bőségesebb termés-hozam és a szegény- és középparaszttal csak akkor élégíthetik ki családjaik igényeit, ha a földeket nagy területeken meggye nélkül, traktorok, mezőgazdasági gépek és a tudomány segítségével művelik. Ezen az úton haladtak jóval előttünk a Szovjetunió szegény- és középparaszttaljai is, akiket a munkásosztály vezetett, Lenin és Sztálin nagy Pártjával az élen. A Szovjetunió paraszttaljai ma gond nélkül élnek, kulákok és üzérek nélkül. A múlt szegény- és középparaszttaljai ma bőséges körülmények között élhetnek.

Országunk munkásosztálya a Párttal az élen mind a szegény-, mind a középparasztságot a kizsákmányolás és a nyomor alóli felszabadulás útján, a mezőgazdaság szociálista átalakítása feltételeinek előkészítése útján vezeti.

A középparaszttalok ezrei hosszújárattal állami kölcsönt élveztek, hogy jószágokat és mezőgazdasági felszerelést vásárolhassanak. Hogy idejében és jól megművelhessék földjeiket, az állam nagymennyi-

ségű fajvelőmagot osztott ki a középparaszttalok között, nagyrészt hitelben. Ezzel tavaszán az állami traktorok a munkaközösségbe tömörült középparaszttalok földjeinek több tízezer hektárját szántották fel előnyös feltételek mellett. A középparaszttalok adófizetési haladékokat élveztek. A terményhegyüjtések és a mezőgazdasági földadót úgy vetették ki, hogy az inkább a kulákokat terhelje és könnyítsen a szegény- és középparasztságnak helyzetén. A falusi szövetségeket újjászervezték, hogy a szegény- és középparasztságnak valóban támogatói lehessenek, a városi munkásosztály pedig megfeszített erővel dolgozik, hogy elegendő árucikkkel láthassa el a falusi szegény- és középparasztságot. Nagyszámú középparaszttal választottak meg népi ülnökökké és különböző falusi és járási felelősségteljes állásokba helyeztek.

A középparasztságnak támogatásának ezt a politikáját, valamint a középparasztságnak bevonását a szociálista építés művébe minden községben következtetesen alkalmazniuk kell a pártszervezeteknek, minden egyes párttagoknak, az állam minden szervének. A középparaszttal fel kell világosítani és tényekkel kell meggyőzni, annak az útnak hasznáról, amelyre őt a munkásosztály vezeti.

Borzalmasak az életkörülmények az indonéziai holland koncentrációs táborokban

HAGA. (Agerpress). A „De Vaarheid” újság cikket közöl Jáva szigetén lévő holland koncentrációs táborok indonéziai foglyainak borzalmas életkörülményeiről.

„Az ENSZ holland megbízottja Van Royen megígérte, hogy a politika foglyokat szabadonbocsátja. Ez csak pusztán ígért — írja a lap — ezer és ezret indonéziai foglyot tartanak továbbra is bezárva. A holland gyarmati törvényszék többet közülük halálra ítél.

A holland koncentrációs táborokban borzalmasak az életkörülmények. Szellőztetlen szobákban száz kiéhezett és tropikus lázban megbetegedett foglyot tartanak. Ezeknek tápláléka naponta nem több, mint egy marék rizs.

A holland kormány így vezet be Indonéziába a „csend és rend” fenntartó módszerét.

A városi üzemek

I. E. M. A.

ÉRTESÍTÉS

A városi üzemek Aradváros ideiglenes bizottságának kezdeményezésére

1949 június hó 25-én

szombat d. u. 6 órakor

MEGNYITJA A VÁROSI

„POPULAR” ETTERMET

Népi menü, válogatott italok, speciális rostonsült áll a kéthetesi és szellemi dolgozó lakosság rendelkezésére, minden nap éjjel 1 óráig. Különö zene.

Az igazgatóság.

Vásárolunk

ÉVETT MEGGYET

kis és nagy tételben

„FLORA”

Közársaság utja 48. sz.

Jegor Bulicsov és a többiek

Maxim Gorkij drámájának bemutatója a marosvásárhelyi Állami Székely Színház előadásában

A szocialista realista színpadirodalom Gorkij Maxim műveitől eltérően értékű, maradandó formát. És ha minden századnak meg van a nagy írója, aki tökéletességgel képviseli a kor formairányzatát, a mi századunkban kétségtelenül Gorkij az, sőt tulajdonságát, műveinek halhatatlanságával hirdeti minden időben az új-jászülető emberiség új irodalmi nyelvének és tartalmának létjogosultságát. Eppen most volt tizenhárom esztendeje annak, hogy a nagy író elhunyt és ahogyan távolodunk halálának percétől, annál inkább érezzük és látjuk, hogy ez így van.

Az orosz polgárság utolsó napjairól aligha születhetett tökéletesebb társadalmi korrajz, mesteri erővel megírt helyzetkép, keresztmetszet, mint a **Jegor Bulicsov és a többiek**. Mert tévedés és felületesség lenne azt hinni, hogy ebben a drámában csak egy emberről és környezetéről, csak ennek a szűk körnek tragédiájáról van szó. Mint ahogy egy csépp a tengerből teljes képletet ad, Jegor Bulicsov is a megsemmisülésre ítélt társadalmát képviseli, mely, átfogó jelképezéssel, de ugyanakkor lenyűgöző realitással. Nem csak ezt a gazdag nagykereskedőt kezdte ki és ítélte halálra a gyógyíthatatlan kór. — amely előtt tehetetlenül áll az orvos és hiába külső a kuruzsló, vagy javasasszony, — a forradalmi erők felszámolják a beteg társadalmát, amelynek halódásán semmi sem segíthet. A társadalmát jelképező és képviselő Bulicsov akkor vágyódik el holtan, amikor kint az utcán először hangzik fel szabadon a forradalmi induló. Jegor Bulicsov lakásában, három felvonáson keresztül, ősz szeszűrlve, de teljes világossággal ott látjuk a cári Oroszország utolsó évének fűdökölő polgári társadalmát. Nyers, kendőzetlen valójában, eljasságaival, jellemtelenségeivel, mocskáival és végzetének érzetével. A lakást komor, molyregészű drámai feszültség, szinte fullasztó légkör tölti be. Ólom-súlyként nehezedő vészterhes idők felhőzik az egykor gondtalan, helyzetben biztos, oszálgyögben élő polgárok jól berendezett fészékét. Ennek központján a májbajával halálos beteg Jegor Bulicsov, ez a saját környezetében is gyűlölt, de rettegett bálvány, a menthetetlenül halálba torkoló, gyászszos szenvedélyű polgárság tökéletesen minálzott képviselője. És mint ahogy az elbukó társadalom is sejtette sorsát, Jegor Bulicsov is tudta végzetét. A hitetlenségében végletéig elkeseredett, önzórában, önszeretőben, mások iránti gyűlöletében s utálatában meghasonlott, dőltyében csapkodva tétközli szűkkörű hatalmasság — miként oszállya — felismerte helyzetét és tudta jól, hogy kicsuszik a lába alatt a talaj.

Es nézzük csak, kik a többiek? A gazdag családító körül lebzselő családtagok, barátok és álbarátok. Valamennyien a történelmi évek lebukó, elkorhadt társadalmának levitőzlet alakjai. Akár a terror alatt él, gyűlölködő feleség, vagy apósa halálára spekuláló, jellemtelen vő, vagy a vagyonra keselyűként lecsapni készülő nővére, az apátnő, vagy a többiek... Több, mint husz alak, maradéktalan jellemminélzések, valamennyien prototípusai színpadi megtestesítői azoknak, akiknek torkára megródomelten tette vaskezét a történelem.

Gorkij jellemrajzai csodálatosan erő-

teljesek, tökéletesek. Az irodalomtörténelemben ismerünk sok más író is, akiknek fő sajátosságuk volt a jellemábrázolás. Most látnattuk Mohácsénél: A nagy francia vigjátékiró ragyogó rajzot ad a fősvényről, vagy az álszenteskedőről, de jellemeit csak egyetlen oldalról világítja meg, nála a fősvény az csak fősvény, az álszenteskedő csak álszenteskedő. Ezzel szemben Gorkijnál a mesteri jellemrajz mellett egyegy alakját az ember százfőle tulajdonságaival ismerjük meg. Nem csupán a főszereplőnél, hanem a legkisebb személynél is. Az a rendkívüli, meglevenítő tulajdonsága, hogy alakjai, ha csak egyetlen jelenetben tartozkodnak a színen, teljes jellemrajzot, teljes embermintázást, képet adnak, úgy, hogy komplett benyomást gyakorolnak a nézőre, amely nyomban tisztában van, kivel áll szemben.

Gorkij mesteri alkotó ereje nem csak ebben a tulajdonságban rejlik. Párosul ehhez a szerkezeti harmonia, a cselekmény briliáns felépítése. Az egyszerű, szinte vontatott hangulat magvából fokozatos fűtöttséggel, folyamatos hangulatnövekedéssel, a fullasztó drámai levegő robbanásáig viszi színpadi történetét. Bár a cselekménye egyszerűnek hat, szövevényes irtózatos mélységekben gyökerezik. Sem realitásának egységén, sem konstruktív szerkezetében semmiféle rés nem támasztható. Jelenetel, képletel szervesen összehangolt, a személyek, jelenések összehangoltsága mint olajjal kent gépalkatrészek működnek össze. Az egybefüggő gondolatmenet, a részletmondanivalók egységűsége párosul filozófikus ötvösmunka és igazságok, bölcseségek, cselekményekből megalkotott nagy gondolat-egység.

A „Jegor Bulicsov és a többiek” mely, hatalmas meglátás és jövőbelátás. Maradék nélkül, egységesen öleli fel a társadalmi helyzetet, olyan éles keresztmetszet, hogy nyomában nem marad semmi kérdésnyilvánító.

A grandiozus színpadi mű rendkívül nehéz feladatot, nagy gondú szellemi, művészi munkát hárít a rendezőre és színészekre. Nagy érdeme a marosvásárhelyi Állami Székely Színháznak, hogy ezeknek a követelményeknek művészi és irodalmi értelemben magas fokon eleget tett. A dráma három rendezője: **Tompa Miklós, Szabó Ernő és Dolly Ferenc** teljes mértékben megvalósította a zenialis író elképzelését, annyira, hogy nem találkoztunk egyetlen pillanattal, egyetlen jelenettel, amelyet bármilyen szempontból is kifogásolhatnánk. Amit ez a nagyszerű együttes ezzel az előadásával megalkotott fővárosi színpadoknak is dicsér tere válhatna. A dráma értelmű, gondolata, levegője, realizmusa maradék nélkül érvényesült.

E parádés előadás középpontjában **Dolly Ferenc**, Jegor Bulicsov színpadi megalkotója. Nem túlozunk, ha azt állítjuk erről a nagy színész: alakításról, hogy az író sem kívánhatott különbet. A széles színkálajú mélységes, százféléképen gyúrható alakító készség csak eszköz lehetett az embermintázásra, de igazi művészi értéket a szerep nagyszerű értelmezése, átélése és kiélése adott. Meggyőzően, lüktető erővel, döbben-

netes hűséggel költette való életre az önmagával és külső sorsával küzdő meghasonló, végső pillanatáig régi mivoltához ragaszkodó izgága, rocsaiban is terrorizáló Jegor Bulicsovot. Igazi, nagy alakítás volt. Mellette a többiek, valamennyien ragyogó játékkal képezték az előadás tökéletességét. **Hamvay Lucy** finoman megrajzolt hűséges szobalány alakja, **Kőszegi Dusu** helyesen felfogott, érzésben vívódó feleség megszemélyesítője. **Izso Johanna** plasztikus játéka, **Lőrinczi Ica** színes élénksége, **Kőszegi Margit** drámai lendülte, — mindannyi kiváló színészi teljesítmény. Ragyogó kabinnelalakítás **Szabó Ernő** az első trombitás szerepében és feljithetetlenül nagy **Andrács Márton** mint szent rajongó. Élően megrajzolt karaktert ad **Borovszky Oszkár**, kifürkészhetetlen tókzatoságot érzékhettik **Anatól Constantin** kiváló ábrázolásában. Igen jó volt **Jeney Ottó, Kovács Dezső és Várady Rudolf**, de ezt mondhatjuk a többi szereplőkről: **Mánd Gabi, Szabó Duó, Szabó Ottó, Técsi Zsuzsa, Marusch Béla, Kiss László és Tamás Ferenc**ről. Külön figyelmet érdemel **Gömör Emma** markáns jászonyos figurája. Az együttes kifogástalan stílusegységét mutatott. A nagyszerűen beállított színpad, ugyancsak hiánytalanul illuziót keltő volt. Végülis: a „Jegor Bulicsov és a többiek” előadása felejthetetlen színházi élményt jelentett.

(p.)

Élénk érdeklődés a művészszakszervezet ma esti dal- és ária-estje iránt

A művészszakszervezet ismételtirjesztő hangversenyeinek sorozatában ma, csütörtök este 8 órai kezdéssel a Művészklubban az opera és dalmű irodalmat ismertetik. Csajkovszkij, Verdi, Puccini, Offenbach, Delibes, Donizetti, Saint-Saens, Bizet, Rimzskij, Korszakov, Gounod, Mascagni, Massenet, stb. legszebb műveiből énekelnek népszerű aradi énekesnők: Hess Éva, Lövi Éva, Blaga Zsó, Weisz Olga, Weisz Izabella, Hajós Györgyi, Szász Margit, Dinu Gherasim, St. Popovici, Zongorán kísér Menczer Magda és Horovitz Éva. A hangverseny iránt élénk érdeklődés nyilvánult meg a zenekedvelő körökben. Jegyek elővételben a művészszakszervezet főtéri jegyirodájában.

Magyarné Kardos Marika,

a kiváló tehetségű zongoraművész nő megérkezett Aradra és megkezdte próbáit a filharmonikus zenekarral. Minden jel arra mutat, hogy a Városi Filharmonia szombati és vasárnapi hangversenye magasszínvonalú lesz. Magyarné Kardos Marika Chopin e-moll zongoraversenyét játssza, valóban művészi adottságokkal, nagy képességgel. Thury Ferenc pedig Paganini hegedűversenyét interpretálja zenekari kísérettel. A műsoron ezenkívül Mozart egyik remekműve, az esz-moll szimfónia és Schubert gyönyörű befejezetlen szimfóniája, valamint Dragoi egyik szerzeménye szerepel. Jegyek elővételben a művészszakszervezet főtéri jegyirodájában. A zenekart Boboc Nicolae vezényli.

George Georgescu európai híru karmester,

Ion Voicu bukaresti hegedűművész, a temesvári filharmonikusok és opera egyesített zenekara Aradon

A temesvári állami filharmonikusok és az opera mintegy száztagu egyesített zenekara kedd este tartja hangversenyét az aradi színházban. Kiemelt kedő eseménye ennek a nagyszabásu hangversenynek, hogy a zenekart

George Georgescu európai híru karmester vezényli és szolistaia Ion Voicu kitűnő bukaresti hegedűművész. A műsoron Vivaldi: Concerto grosso, Paganini hegedűverseny és Beethoven VII szimfóniája szerepel.

Holnap, péntek este:

az Országos Szakszervezeti Tanács művészegyüttesének szabadtéri előadása az UTA stadionban

Az Országos Szakszervezeti Tanács kulturcsoportja holnap, péntek este 8 órai kezdéssel tartja egyetlen vendégjátékát. A kitűnő művészegyüttes „Az új élet dala” című ragyogó zenés látványosságot mutatja be az UTA stadionban, szabadtéri előadás keretében. Pazar látványosságú népi táncok, balett, nagyszerű énekkari és zeneszámok, frappáns jelenetek, humor tarkítja ezt az időszerű revüt, amely az első perctől az utolsóig gazdag és értékes szórakozást nyújt. Az Országos Szakszervezeti Tanács művész-

együttese valóban kitűnő előadásaival már bebizonyította, hogy hivatása magaslatán áll és egyike az ország legjobb művészegyüttesének. „Az új élet dala” újabb bizonyítéka lesz annak, hogy ez a több mint 200 tagu, nagyszerű kulturcsoport magas színvonalon képviseli a munkáskultúrát és a népi művészetet. A holnapi előadás iránt érthetően nagy az érdeklődés és nem kétséges, hogy ez alkalommal ezres tömegek vonulnak fel. Kedvezőtlen időjárás esetén az előadást a „Decemler 30” üzem kultúrházában tartják meg.

A DIKTÁTOR

CHARLIE CHAPLIN FILMJÉNEK BEMUTATÓJA
AZ ARADI POPULAR ÉS CORSO MOZGÓKBAN

Charlie Chaplin a tőkés társadalmi rendszer impériális szakaszának jellegzetes komédiása. A társadalmi gyökérig ható átalakulás nagy táblójából kiragadott magának egy részletet: a kispolgárságot és miután önmagától a kispolgártól elszakadni nem tud, elkíséri történelmi útján, művészi meglátásokkal kifejezve annak elködösített gondolkozásmódját, ingadozását, ravaszkodását szóval minden tulajdonságát, amely oly komikusá teszi, amikor kőörgeként ló léte csikóként szalad a történelmi előrerohanó szekere után.

Charlie számára a művészet belső felismerés, kifejezőmódjában rejlik keserűség valami önbírálat féle, amelyben azonban még van a történelmi büntudat gátlása és habár minden részletében és mélyrehatóan rajzolja a kispolgár mentalitásának szerepét, a fasiszta diktatúrát kialakításában nem képes megmutatni az utat, amely önmagától, vagyis a kispolgártól való felszabaduláshoz vezet.

A „Diktátor” aradi filmbemutatóját a szociálmunkához vezető út törvényszerűségének részleteivel több kérvésbé tisztában lévő közönség szemlélte végig. Az a harsogó kacagás, amely végigkísérte a filmet a fasiszta diktatúrát átélő tömegnek a visszamlékezése volt a zürzavaros borzalmakra és annak most már a valóságnak megfelelő karikatúra-ként ható megszemélyesítőire, azon a verőfényes úton, amely nemcsak Népköztársaságunk, hanem minden elnyomott ügyét előre viszi a megoldás felé. Az útmutatás hiánya a mi nézőközönségünk számára a borzalmakat átélő történelmi másodperc után, hiányosságként, mutatkozott meg.

Chaplin a háborút közvetlenül megelőző időben elkészült „Diktátor” filmjében csokorba kötötte össze mindazt, ami kifejező művészetében felhalmozódott. A könnyeket fakasztó kacagásra serkentő groteszk diktátor és az elnyomott, a fasiszta terrort elviselni kénytelen, a gettóból borbélylegény kettős szerepében villogtatja komédiás tehetségét. Filmjének témaanyaga az első világháború befejező akkordjától az ausztriai bevonulásig terjed.

Mi minden történet ezalatt a kispolgárral? ...

Ennek a problémafelvetésnek az adottsága szülte meg a címszereplő színes, mélyreható jellemalakítását. Hitler hangjának és brutális kifeje-

zőmódjának művészi tökéletes kifejezése mellett az ingadozás, határozatlanság, útkeresés és a történelmi tettekkel való elszántság kivételzésének képtelensége, ezek azok a jellegzetességek, amelyeknek kivételzésében Chaplin valóban nagyot alkotott. Megnevezteti a társadalmi átalakulás rohanó szekere körül lemaradt száz százalékos kispolgárokat, akik csak a film lepergetése után jönnek rá történelmi szerepük tragikus voltára, ha egyáltalán gondolkodnak a látottak felett. De őszinte és jogosult kacagás vált ki a prolétárokból is, akik a maguk optikai korrigálására nem szoruló szemükön keresztül meggyőző valósággal kapják a kispolgár tehetetlenségében és ingadozásában rejülő történelmi veszélyt, amelynek felszámolásáért a maga szervezetségével és fegyelművel éberségével kell következetesen harcolnia. A nagy vihar utáni napsütésben kacagva méri fel annak a történelmi fejtetűnek az erőjét, amit úgy hívtak, hogy hitleri fasiszmus, amelynek egyik megszemélyesítője volt Hitler a groteszk diktátor, akinek a valóságot felismerni képtelen rikácsolására vakon mentelt a kispolgárok tömege.

Egy mást követik a művészi kivitelezésű ragyogó jelenetek ebben a filmben. Közülük az egyik, amikor a hitleri maszkban feszengő Chaplin a földgömböt játszik. Egyetlen groteszk kézzelintással kiemeli tartójából a „globuszt”, amely nem egyéb, mint egy léggömb, amelyen

az egyes világtájak kacsintanak a világhatalomra törtető „diktátorra”. Humoros és döbbenetes, ravasz és virtuóz, ohogyan Chaplin ezt a repülő földgömböt egyik ujján forgatja, földobja a levegőbe, belérug a lábával, fejébe, majd lefekszik íróasztalára és onnan szemléli mint úszik a léggömbből készült globusz a levegőben és mindent elkövet, hogy ebben az élvezetben minél hosszabb ideig legyen része. Szentül meg van győződve, hogy a világtájak népművelőinek sorsa most már örökké az ő diktatori ügykedéséről függően sohasem jut nyugópontra.

A „diktátortársal” Mussolinival való találkozás jelenetének kivitelezése meggyőzően hat. Visszatükrözi a szatira síkján, hogy a reakciós világsajtó komolykodó beszámolóit mögött mi húzódott meg a valóságban. Nem véletlen, hogy ennél a jelenetnél érte el tetőfokát a szűnni nem akaró kacagás. A nagyképűn beharangozott Hitler—Mussolini találkozónak ez a történelmi gunyora ott élt az elnyomott tömegek lélekében. A fasiszmus kezdetleges tömjénfüstje elhomályosította annak groteszkjét, míg most Chaplin művészetével való értékeléssel vitte filmre.

A „Diktátor” minden jelenete mozaikot képez a kispolgár történelmi karikatúrájában. Akik átérték a hitleri fasiszmus megpróbáltatásain és megtanultak gondolkodni, világosan láthatják, hogy a fasiszmus milyen szeggyenteljes fekély az emberiség testén. De egyben

azt is megállapíthatják, hogy Chaplin diktátorfilmje nem mutatja meg a kivészó utat. Nem a gerőből kerül el a néző a vitézságonra rögződött kacagató jelenetek tömkelegéből, ha kispolgári maradványok nyomasztó súlyával a hátán menettel a dolgozó tömegek sorában a szociálmunka megvalósítása felé. Visszatükrözi az osztályhelyzetükkel fogva is világosan látó fizikai dolgozó számára a jelen napsütését meggyőzően érzékeltető, világos művészi megnyilatkozás bizonyítékát nyújtja. Leszűrheti azt a tanulságot, hogy milyen mélyen látó igazságra épült az a megállapítás, hogy a szociálmunka realizmusra támaszkodó művészet újat épít, míg a polgári művészet körben forog, egy helyben topog, mint a tóvízben birkanyáj, amely a haladás viharos útján nem ismeri ki magát és keresi a napfény felé vezető utat.

S. A.

Nagyszabású gyermek-előadást rendez az U.F.D.R.

Az UFDR mellett működő támogató bizottság június 25-én szombaton nagyszabású gyermek-előadást rendez a Nicolae Bălcescu Népi Athenium (volt Savoy mozi) helyiségében. A gazdag műsoru előadás délután 4 órakor kezdődik és annak jóvedelmét a nyaralásra induló gyermekek élelmészére fordítják. Az UFDR felkéri az anyákat, hogy minél szélesebb körben népszerűsítsék ezt a mozgalmat.

A katonai könyvek láttamozása

Folytatólagosan közöljük a katonai könyvecskék aradmegyei láttamozási sorrendjét. Július 12, 13, 14. és 15-én a bizottság a kisjenői községében működik. Első napon Kisjenő, Agya, Erdőhagy, Cinte és Otllaka lakói, július 13-án Crisana, Feketegyarmat, Misca, Pili és Sikló érdeklői, július 14-én Simonfalva, Nagyszinty, Székudvar, Szapárliget, Vadász községek lakosai, végül július 15-én Zorindul Mic. Varsánd és Zorind községek tartoznak katonakönyvecskéiket láttamozni.

Ügyeletes gyógyszerárny

CSÜTÖRTÖK: 1. számú állami gyógyszerárny (Avram Iancu tér), 2. számú (Köztársaság útja), 5. sz. (Saguna út).

Olvassa

és terjessze

a Jövőt

HETI LOTTO

A június 20-iki húzás eredménye:

69 90 66 8 14 50 37

Az 1.647.620— lejt az alábbi 36 jegy nyeret:

A. 613.637	620.247	620.129	569.567	435.892	462.917	461.079	477.783
506.806	592.157	G. a. 991.047,	G. c. 484.927	486.878	222.368	208.687	
47.762	113.844	167.116	95.917	37.758			
39.158	74.695	70.941	69.021	66.450	436.850	475.441	450.036
31.305	159.359	107.207	H. 461.079	480.372	248.293	218.804.	

egyenként 45.767 lejt

Következő húzás hétfőn, június 27-én

UJ IDŐK Mozi

(volt VICTORIA)

Bemutatja 20—26 június

1. Tudomány és tihika 76. sz.
2. Szovjet sport 9. szám
3. Pionerek 11. szám.
4. Hulló csillagok.
5. Növények élete (színes film).

Előadások 5-től 11-ig folytatólag. Figyelem! Egységes helyárak: 15 lej

POPULAR

és ARO kertmozgó
4, 6 30 és 9 órakor

CORSO

és VICTORIA kertmozgó
4,30, 7 és 9.30 órakor

MA PREMIER! — Az évad himnuszoló filmeseménye, a

DIKTÁTOR

CHARLIE CHAPLIN-al

Uránia-mozgó

Előadások: 5, 7 és 9 órakor
Vasárnap: 11.30, 3, 5, 7 és 9-kor

MA! Kivételes műsor, a rigai stúdiók alkotása.

Győzdelemes visszatérés

Főszerepekben:

ZANDERSON

A. DIMITER — E. ZIFE

A Szabad Görögország tovább folytatja kísérleteit a görög nép békéjének helyreállítása érdekében

SZABAD GÖRÖGORSZÁG. (Agerpress). Az „Ellas Press” közli az ideiglenes demokrata görög kormány követő közleményét:

Junius 18-án az ideiglenes demokrata kormány rendkívüli ülést tartott. A minisztertanács a következő kérdéseket tárgyalta meg:

1. Az ideiglenes demokrata görög kormány béke kezdeményezésének helyzete. Előadó: Miltiadesz Porfirogenisz igazságügyminiszter.

2. A háborús helyzet általában és a Vitsi körüli harcok. Előadó: Miltiadesz Vlándász.

3. A görög gyermekeknek nyújtott segítség a népi demokrácia országában. Előadó: Petrosz Kokálisz, közoktatás és egészségügyi miniszter.

4. A néptanácsok működése. Előadó: Szávrosz Kátszidisz, a belügyminiszterium kisebbségi osztályának igazgatója.

Mindezekkel kapcsolatban az ideiglenes demokrata kormány ismételtén kijelenti, hogy az angol-amerikai imperialisták és az általuk uralomra tett monarcho-fasiszta kormány ellenkezése ellenére tovább is folytatja kísérletét Görögország békéjének helyreállítása érdekében, ahogyan az a nép legmélyebb kívánságának megfelelően.

A Szovjetunió a görög kérdésben megkötötte az egyetlen helyes utat, a görög nép iránti szolidaritásának megmutatásában.

A világ közvéleménye — jelenti ki az ideiglenes demokrata kormány — mellettünk áll a görögországi háború megszüntetéséért folytatott harcunkban.

A monarcho-fasiszta rendszer fél a békétől, visszautasítja békejavaslatainkat és Vitsi mellett nagy csatára készül.

Az ideiglenes demokrata kormány legutóbb meglátogatta az erődítmények építésénél dolgozó demokrata hadsereg egységeit és megállapította, hogy sok felfegyverzett állampolgár és fegyvertelen nép áll segítségünkre.

Ezek valódi háborús felkészültségben állnak és elhatározásuk nemcsak az, hogy a monarcho-fasisztákat nem engedik előbbre jutni, de a dicső Vitsi mellett az ellenségre döntő csapást mérnek.

Az ideiglenes demokrata görög kormány elhatározta, hogy közelről követi, minden erejével és eszközzel támogatja a görög nép hősi erőfeszítéseit.

A demokrata hadsereg jelentős harci sikerei

SZABAD GÖRÖGORSZÁG. (Agerpress). Az Ellas Press jelentése szerint a Grammos vidékén folyó harcok alatt visszaverték a monarcho-fasiszta csapatok minden támadását és súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek fegyverekben és emberekben.

Az ideiglenes demokrata kormány nagy elégtétellel állapítja meg, hogy a népi demokráciák országaiban gyermekeiket nagyon jól gondozzák és megbizta Kokálisz dr. tanár tanügyi minisztert, hogy közvetítse meleg köszönetüket az albán, bulgár, magyar, román, csehszlovák és lengyel Népköztársaságok kormányainak.

Az ideiglenes demokrata kormány kijelenti, hogy hajlandó a nemzetközi Vörös Kereszttel ellenőrzést gyakorolni a népi demokrácia országában lévő görög gyermekek helyzetére nézve s beleegyezik abba, hogy visszatérhessenek onnan azok a gyermekek, akik ezt az óhajukat fejezik ki, azzal a feltétellel, ha ezt az ellenőrzést a monarcho-fasiszta Görögország gyermekeinek helyzetére is kiterjesztik az ideiglenes demokrata kormány képviselőinek részvételével.

A demokrata hadsereg egységei elfoglalták a monarcho-fasiszták Belesztől keletre eső, 1062-es körzethez tartozó, Degratina csucson fekvő megerősített állásait megsemmisítették egy monarcho-fasiszta századot és lelőttek egy repülőgépet.

tinamerikai országok szakszervezeti mozgalmával, valamint a kivándorolt munkások gazdasági és társadalmi jogainak megvédésével.

A kongresszus demokratikus módon megválasztja vezető szerveit.

A világ dolgozóinak egységéért

A felhívás hangsúlyozza, hogy mivel a jelen pillanatban háborús veszély és gazdasági válság fenyeget, a világ dolgozóinak szoros egysége döntő fontosságú kérdés. A világ dolgozói csak közös erőfeszítéssel védhetik meg jogukat. A nemzetközi munkásegység révén a Világszövetségnek módjában áll kölcsönös támogatást nyújtani a jogaikért harcoló munkásoknak.

A felhívás kifejti, hogy a nemzetközi szakszervezeti egység a demokratikus erők leghatalmasabb nemzetközi védőbástyája.

A Világszövetség közli, hogy a június 20—22 között megtartott fém-, szövő- és bőripari nemzetközi szakmai szervezet alakuló kongresszusa után sor kerül a bányászok, téglerészek, rakodómunkások és építőipari munkások nemzetközi szakmai szervezétének megalakítására.

A Világszövetség felszólítja a szakszervezeteket, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel hirdessék és népszerűsítsék a Világszövetség célkitűzéseit.

A Világszövetség csak átmeneti tünnetnek tekinti egyes szakszervezeteknek a Világszövetségből való kilépését és azt, hogy a végrehajtó bizottság egyes tagjai nem teljesítik kötelességüket. A végrehajtó bizottság felszólítja az összes szakszervezetet, hogy a második kongresszuson szabadon fejtsék ki minden bíráló megjegyzésüket és esélyes kívánásaikat a Világszövetség működésével kapcsolatban.

Gerhardt Eisler felesége végre elhagyhatja Amerikát

NEWYORK. (Agerpress). Az idegen származású személyeket védő amerikai bizottság közölte a sajtóval, hogy az amerikai igazságügyminiszterium végül is engedélyt adott Eislernének, hogy Európába utazzék. Eisiernét ugyanis Ellis szigetén tartották fogva, bosszúból, mert férje, Gerhardt Eisler, az ismert német antifasiszta harcos el távozott az Egyesült Államokból.

Lengyel fasiszta vezér bünpere Varsóban

VARSÓ. (Agerpress). A lengyel fővárosban folytatják Adam Doboszinsky, az ONR lengyel fasiszta szervezet vezetője bünperének tárgyalását, aki külföldi érdekek javára kémkedett. A tárgyalás második napján a védőtt beismerte, hogy fegyveres terrorcsoportot alakított és fenntartotta előző vallomásait, amelyek szerint támogatta a fasiszta, sovinszta és antiszemita propagandát, ugyanígy hangsúlyozta, hogy a háború előtt a német kémszervezettel, a háború után pedig az angol-amerikai kémszervezetekkel tartott fenn kapcsolatot.

Tip. „GUTENBERG”.

Vaida Vasile földművelésügyi miniszter moszkvai nyilatkozata a RNK mezőgazdaságáról

MOSZKVA. Tass. — A Román Népköztársaság dolgozóparasztaik küldöttsége, Moszkvába érkezve hétfőn meglátogatta a Szovjetunió földművelésügyi minisztériumát, ahol Pável Lobánovval, a Szovjetunió helyettes földművelésügyi miniszterével és a minisztérium számos magasrangú hivatalnokával megbeszélés folyt le.

A megbeszélések során, Vasile Vaida, a RNK földművelésügyi minisztere, a román delegáció vezetője rámutatott arra a gyökeres változásra, amely a romániai faluban az utóbbi időben végbement.

„A szegény- és középparasztok, — mondta, — földet kaptak. Számos kis- és középgazdaság kezd mezőgazdasági szövetkezetekbe tömörülni. Ez év folyamán, az ország különböző földművelő vidékein megszervezik az első kollektív gazdaságokat.

A Román Népköztársaság dolgozóparasztsága nagy érdeklődést tanúsít annak a szovjet parasztságnak óriási tapasztalatai iránt, amely kollektív alapon szervezte meg gazdaságát és jelentős sikereket ért el.”

Pável Lobánov, a Szovjetunió he-

lyettes földművelésügyi minisztere, a vendégek számos kérdésére válaszolt.

Moszkvai látogatásuk után a RNK dolgozóparasztságának küldöttsége a Szovjetunió legfontosabb mezőgazdasági vidékeire: Kubába, Ukrajnába, Transzkaukáziaiba utaznak.

Visinszkij szovjet külügyminiszter megérkezett Moszkvába

PÁRIS. (Agerpress). A. I. Visinszkij, szovjet külügyminiszter, aki a külügyminiszterek tanácskozásain résztvevő, kedd reggel 6 órakor utazott el a szovjet delegáció tagjaival együtt az orlyi repülőtérrel. Visinszkijt a repülőtérre Bogomolov, a Szovjetunió párisi nagykövete és a követség tagjai kísérték. Ugyancsak megjelent a

repülőtérre Schuman francia külügyminiszter is, aki távozása előtt üdvözölte a szovjet külügyminisztert.

MOSZKVA. (Agerpress). Andre Januarevics Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere június 21-én Párisból Moszkvába érkezett, miután a Külügyminiszterek Tanácsának ülészaka végét ért.

A Szakszervezeti Világszövetség felhívása

Június 20-án a Szakszervezeti Világszövetség felhívást intézett az összes országok szakszervezeti központjaihoz, ipari szakszervezeti szöveteihez és dolgozóikhoz.

A Szakszervezeti Világszövetség felhívásában közli a végrehajtó bizottságnak azt az elhatározását, hogy a Világszövetség második kongresszusát éz év június 29-én Milánóban kezd meg.

A Világszövetség meghívja a kon-

gresszusra az összes szakszervezeteket és különálló szakszervezeteket is. Amennyiben valamely szervezetnek nem lenne módjában megbízottakat küldeni, úgy küldhet megfigyelőket is a kongresszusra.

A második kongresszus a világ összes dolgozóinak egységének jegyében zajlik le, faji, nemzetiségi, megkülönböztetéstől, politikai vagy vallási meggyőződéstől teljesen függetlenül. A kongresszuson megvitatják a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egy-

ségével összefüggő kérdéseket. A napirenden szerepelnek a Világszövetség, valamint a keretébe tartozó egyes szakszervezeti központok jelentései, a dolgozók gazdasági és társadalmi érdekeinek megvédéséért kifejtett tevékenységükkel kapcsolatban. A napirend foglalkozik továbbá a szakmai szervezetek megalakításával, a népek békéjének és demokratikus jogainak megvédésével, az ázsiai, afrikai, ausztráliai és la-